

直接销号？筛选后保存？

年轻人，你打算



什么是 数字遗产？

早在2003年，联合国教科文组织便在《保存数字遗产宪章》中提出：数字遗产是特有的人类知识及表达方式，它包括文化、教育、科学、管理信息、技术、法律、医学以及其他以数字形式生成的信息。

数字遗产一般被认为分为三大类，一类是虚拟货币等有形遗产，包括游戏卡、Q币、比特币之类；一类是账号类，例如微信、微博等各大社交平台的账号，这一类无形遗产，对当事人却有着特殊的意义；还有则是知识产权方面的内容，包括创作的网络小说，在终端设备发布的照片等。

数字遗产的继承 有法律依据吗？

有。2021年1月1日正式实施的《中华人民共和国民法典》让虚拟财产的继承有法可依。其第127条提出：“法律对数据、网络虚拟财产的保护有规定的，依照其规定”；第1122条明确：“遗产是自然人死亡时遗留的个人合法财产”。但没有明确数字遗产的继承问题。

2021年11月1日起施行的《个人信息保护法》规定：“自然人死亡的，其近亲属为了自身的合法、正当利益，可以对死者的相关个人信息行使本章规定的查阅、复制、更正、删除等权利；死者生前另有安排的除外”，为妥善处置个人网络账号提供了法律依据。

人去世后，除了实体遗产外，也可能会留下“数字遗产”。

“虚拟财产”已经成为立遗嘱人群的重要资产。中华遗嘱库最新发布的2022年白皮书显示，截至2022年12月31日，中华遗嘱库共计收到458份遗嘱的内容涉及“虚拟财产”。

与此同时，越来越多的90后、00后将支付宝、微信、QQ、淘宝网店、网络游戏账号等虚拟财产的处理方式写进遗嘱。除了聊天记录、生活随记等情感类的数据内容，真金白银购买的游戏皮肤、装备等也成为常见的虚拟财产类型，在这些写遗嘱的年轻人观念中，虚拟资产的重要性排在第三位，仅次于银行存款、房产。

清明已过，你有否想过，去世后自己的社交账号要怎么处理吗？那些只设置给本人可见的悄悄话会被公开吗？那些真金白银“氪金”购买的游戏皮肤怎么办？换言之，我们的各种各样的“数字遗产”该何去何从？

在新快报记者的采访中，有人说，要把图片筛选后保留回忆；有人则说，直接帮忙销号；也有人说，要传给下一代，“让我的小孩也可以看看我的过去”。而你，将作何选择？

好尴尬、好幼稚，但后代看到会理解我这个人

在95后程序员宇阳看来，“数字遗产”是与自己人生经历有关的记录，也许并没有价值，但是有意义。他前些日子和大学室友聚会，时隔3年再次见面，小伙伴们来了一拨“回忆杀”，点点滴滴的美好回忆涌上心头。打开电子相册，如烟往事映入眼帘：团日掠影、植物园游记、毕业照存档……其中一张室友围站在他身边，他一人“发出”冲击波，其他人配合着被“击倒”，画面十分诙谐。

“现在回看这些照片感觉好尴尬、好幼稚，但是又非常怀念。”宇阳表示，翻看这些年的相册，几乎记录下了自己每个重要的人生节点，也看到了自己怎么从一个“逗比”变得更成熟。如果我的后代看到这些，他们会更理解我这个人。

对于“数字遗产”是否保留，宇阳告诉新快报记者，他更倾向于把它们进行筛选，只保留人生重要节点的内容，然后上传到“云端”进行保存。

这些游戏花了不少钱和时间，当然要留给亲朋

95后何先生曾想当一名职业游戏选手，“很多游戏已经是我的老朋友了，小学时玩的梦幻西游，中学时玩的魔兽世界，后来又在steam平台购买了数十款游戏，现在王者荣耀还有上百款皮肤……这些游戏花了我不少钱，更花了我不少时间。”何先生告诉新快报记者，自己玩游戏十多年了，通过抽奖、购买等方式得到了很多装备和皮肤，“当然希望自己用不了时留给亲人或朋友”。

考虑到父母不会操作也不感兴趣，何先生打算将所有游戏账号和游戏财产都交由妻子管理。如果我未来有小孩后，某天小孩再“考古”游戏时，发现拥有那么多角色装备和皮肤，他一定会很惊喜很开心。

不过，何先生了解到，如果自己不将账号和密码告知后代，部分游戏是无法通过官方渠道交由后代继承的。“这些游戏装备和皮肤都是我‘真金白银’购买回来的，不能因为我去世就‘一封了之’，我希望能够以更有价值的方式保留下来。”何先生说。

希望自己的社交平台账号在离世后能永久注销

而90后上班族李苗明确表示，并不希望把自己的数字遗产完全保留下给家人。对她自己而言，只想把财产留给家人，社交平台账号则希望在离世后永久注销。

“我在网上和现实中的形象有着很大差别，现实中大家觉得我是个高冷的人，实际上我是又文艺又‘沙雕’。如果网上冲浪的这些内容被别人看到，我会觉得有些‘社死’。所以不希望列入遗产，只希望去世后马上销毁。”李苗表示，“有些内容比如自己去酒吧，就不对父母可见，因为他们会觉得那样不好，我不希望留给他们不好的印象。”

特写

那些依旧活跃的逝者纪念账号



胡续冬在豆瓣上的代号是“胡子”，2021年8月因病去世，生前是大学教授兼诗人，十分热爱诗歌。进入豆瓣App上他的主页，你会看到“用户已故，此账号已被锁定保护”的字样。主页头像下面一个鲜花的按钮已经被点击了超过1.4万次，点开“前来悼念的豆友”，就在几分钟前，刚刚有人“放了一束山茶”；往下拉，可发现几乎每天都有几十束山茶被奉上。

国内越野跑顶尖选手梁晶2021年在甘肃白银马拉松越野赛中不幸遇难。他的抖音有9.4万粉丝，发布的711个作品几乎都是自己的比赛和训练日常。目前，梁晶的抖音个人主页已出现缅怀标志：“我们在此为梁晶设立逝者纪念账号。时光匆匆，惟愿记忆永恒。”——2021年，抖音为30位用户设立逝者纪念账号，这就是其中之一。

